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ATA CENTO E  VINTE E  OITO DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA OITAVA REUNIÃO LEGISLATIVA 
DO PRIMEIRO ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 26-09-2013 

Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a 
Câmara  Municipal  de  Pelotas  com  a  presença  dos  vereadores que  assinaram  a  Ficha  de 
Presença.  Por  haver  quorum  regimental  no  Plenário  Bernardo  Olavo  Gomes  de  Souza,  o 
presidente vereador  Ademar Ornel declarou abertos os trabalhos às  oito horas e  trinta e  quatro 
minutos e solicitou ao primeiro secretário vereador Ricardo Santos que apresentasse ao Plenário 
o que se encontrava  sob sua guarda.  Do  EXPEDIENTE constou  o registro da Ata nº 127/2013. 
Também constou o apregoamento do Projeto de Lei nº 6445/2013, dos vereadores Antônio Peres - 
Toninho e Ricardo Santos, que Assegura às pessoas que mantenham união estável homoafetiva o 
direito à inscrição, como entidade familiar,  nos programas  de  habitação popular desenvolvidos 
pelo município de Pelotas e do Projeto de Lei nº 6459/2013, do vereador Vitor Paladini, que Isenta 
as  escolas  especiais  que  atendem os  portadores  de  necessidades  especiais,  bem como os  
hospitais  filantrópicos,  do  pagamento  das  tarifas  de  água  e  esgoto.  Do  SUMÁRIO  DAS 
PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes encaminhamentos:   Pedido de Providência nº 
6436/2013, do vereador Salvador Ribeiro, que Propõe envio de expediente ao Serviço Autônomo 
de Saneamento de Pelotas (Sanep) solicitando a verificação e reparo dos equipamentos que 
interferem na pressão da água fornecida aos moradores do loteamento Thousaint, no bairro Três 
Vendas; Pedido de Providência nº 6437/2013, do vereador Salvador Ribeiro, que Propõe envio de 
expediente ao Departamento de Iluminação Pública (DIP) solicitando a troca de lâmpadas na rua  
Juvenal  Silveira da Silva,  diante do número duzentos e cinquenta e cinco, no  bairro  Fragata; 
Pedido de Providência nº  6438/2013,  do vereador  Salvador  Ribeiro,  que  Propõe à  secretaria  
municipal de Gestão da Cidade e Mobilidade Urbana solicitando  a pintura da faixa de segurança 
na  rua  Félix  da  Cunha  esquina  com a  rua  Tiradentes,  no  centro;  Pedido  de  Providência  nº 
6439/2013, do vereador Salvador Ribeiro, que Propõe envio de expediente à secretaria municipal  
de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  o  asfaltamento  da  avenida  República,  que  liga  as 
avenidas Ferreira  Viana  e  Domingos  de  Almeida,  no  bairro  Areal;  Pedido  de  Providência  nº 
6440/2013,  do vereador  Reinaldo Magalhães,  que  Propõe à  secretaria  municipal  de Obras  e 
Serviços Urbanos que seja realizada a recuperação da praça localizada na rua Mário Meneguetti,  
no município de Pelotas; Pedido de Providência nº 6441/2013, do vereador   Reinaldo Magalhães, 
que Propõe o envio de expediente às secretarias municipais de Obras e Serviços Urbanos e de 
Educação  solicitando  a  recuperação  interna  e  externa  da  Escola  de  Educação  Infantil  Érico  
Veríssimo,  localizada  na  rua  Darcy  Vargas,  no  bairro  Navegantes,  em  Pelotas;  Pedido  de 
Providência nº 6442/2013, do vereador Reinaldo Magalhães,  que Propõe à secretaria  municipal  
de Obras Serviços Urbanos que seja realizada a pavimentação da rua Carlos Kremer do Amaral,  
em Pelotas; Pedido de Providência nº 6443/2013, do vereador Reinaldo Magalhães, que Propõe à 
secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos que  seja  realizado  o  ensaibramento  das  
travessas Um, Dois, Três, Quatro, Cinco, Seis e Sete da rua Mário Meneguetti,  no município de 
Pelotas;  Pedido  de  Providência  nº  6444/2013,  do  vereador  Waldomiro  Lima,  que  Propõe  à 
secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando a troca das pétalas de iluminação  
que estão queimadas  na  orla  da  praia  do  Laranjal;  Pedido  de  Providência  nº  6447/2013,  do 
vereador  Dionízio  Vellozo,  que  Propõe  à  secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  
solicitando a colocação de anti pó na rua Saturnino Arruda,  bem como a transferência da feira 
livre  da  rua  Major  Francisco  Nunes  de  Souza  para  a  Saturnino  Arruda,  no bairro  Fragata; 
Requerimento nº 6449/2013, do vereador  Marcus Cunha,  que Propõe audiência  pública para a 
apresentação do Relatório de Gestão da Saúde no plenário da Câmara, às dez horas do dia sete 
de outubro de dois mil e treze; Pedido de Providência nº 6450/2013, do vereador Waldomiro Lima, 
que Propõe à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos que providencie a manutenção 
de via pública em face da existência de um buraco de grande dimensão na  avenida Ildefonso 
Simões Lopes,  em frente ao número oitocentos e vinte, conforme fotos em anexo;  Pedido de 
Providência nº 6451/2013, do vereador  Waldomiro Lima,  que Propõe o envio de expediente ao 
Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) solicitando extensão de rede de água 
potável na rua Quatro do loteamento Vasco Pires, no bairro Areal, do número mil e oitenta e três  
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até o seu final; Pedido de Providência nº 6455/2013, do vereador Anderson Garcia, que Propõe à 
secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando a reposição de luminária na avenida 
Duque de Caxias, em frente ao número setecentos e noventa e sete, no bairro Fragata; Pedido de 
Providência nº  6456/2013,  do vereador  Tenente Bruno,  que  Propõe à  secretaria  municipal  de 
Obras e Serviços Urbanos  que providencie a recuperação dos brinquedos  da  praça Jardim do 
Prado,  localizada  na  rua  Oito, entre  as  ruas  Três  e  Quatro, na  vila  Francesa;  Pedido  de 
Providência nº 6460/2013, do vereador Vitor Paladini, que Propõe envio de expediente ao Poder 
Executivo Municipal  solicitando que o mesmo,  através da secretaria competente,  providencie o 
nivelamento da rua Barão de Itamaracá, em frente ao centro social no bairro Cruzeiro; Pedido de 
Providência nº 6465/2013, do vereador Ricardo Santos,  que  Propõe  que  seja encaminhado o 
pedido de providências ao Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) no sentido de 
providenciar os serviços necessários para desentupir os esgotos cloacais do bloco Oitenta e Um 
da rua Irmão Gabino; Pedido de Providência nº 6468/2013, do vereador Vitor Paladini, que Propõe 
o envio  de  expediente  ao  Poder  Executivo  Municipal  solicitando  que  o  mesmo,  através  da 
secretaria competente, providencie a limpeza dos bueiros e galerias da rua Zola Amaro, em frente  
à escola especial Cerenepe; Pedido de Providência nº 6473/2013, do vereador Rafael Amaral, que 
Propõe à secretaria municipal de Gestão da Cidade e Mobilidade Urbana que realize a troca da  
placas verticais e a pintura da legenda "PARE" na rua Carlos Augusto Assunção esquina com a  
rua Onofre Pires,  no bairro Simões Lopes;  Pedido de Providência nº 6474/2013,  do vereador 
Rafael Amaral,  que Propõe envio de expediente ao Poder Executivo Municipal solicitando que o 
mesmo, através de seus órgãos competentes, providencie o nivelamento e a canalização na rua  
Gago Coutinho,  no bairro Areal; Pedido de Providência nº 6475/2013, do vereador Rafael Amaral, 
que Propõe o envio de correspondência à Prefeitura Municipal solicitando que a mesma, através 
de seus órgãos competentes,  providencie a reposição de lâmpada de iluminação pública na rua 
Marechal Deodoro, no centro, em frente á residência de número novecentos e sessenta e seis; 
Pedido de Providência nº 6476/2013, do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo 
Municipal que o mesmo, através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, efetue a 
colocação de saibro e patrolamento na rua José Joaquim Afonso Alves, no bairro Areal; Pedido de 
Providência nº 6477/2013, do vereador Rafael Amaral, que Propõe ao Poder Executivo Municipal 
que o mesmo, através da secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos, efetue a colocação  
de saibro e o patrolamento  da rua Nove,  no  loteamento Dunas,  no bairro Areal e  Pedido de 
Providência nº 6478/2013, do vereador Rafael Amaral,  que  Propõe o envio de expediente ao 
Poder  Executivo  Municipal  para  que  o  mesmo, através  da  secretaria  municipal de  Obras  e  
Serviços Urbanos, providencie a colocação de saibro e o patrolamento na rua Monsenhor Queiroz  
no  bairro  Areal.  Em  QUESTÃO DE ORDEM,  o  vereador    Conceição  Mohnsam    (PT/Suplente)   
solicitou a inclusão de proposição de sua autoria em que pede a interdição do posto de saúde do 
bairro Py Crespo, o que foi aprovado por unanimidade. No horário do GRANDE EXPEDIENTE, o 
vereador   Anderson de Freitas Garcia –   Anderson Garcia   (PTB)   cobrou da Comissão Parlamentar 
de Inquérito (CPI) da Saúde o fato determinado que originou sua criação em vinte e três de março 
de dois mil e treze, o que, no seu entender, sequer fez parte do Relatório Final. Discorreu sobre 
indiciamentos sem as devidas provas e a citação de fontes que não foram relatadas, o que disse 
configurar o crime de fraude. Justificou com tais argumentos o fato de ter votado contra o relatório, 
afirmando  que  o  mesmo  foi  concluído  às  pressas,  com  encaminhamentos  equivocados  e  a 
acusação de alguns funcionários pelo crime de prevaricação sem provas. Adiantou que votará 
contra o relatório também no Plenário e alertou demais vereadores  para a importância de ler o 
relatório antes de votá-lo. Após aparte ao vereador Ivan Duarte, que alertou para o fato de que 
será  votado  somente  o  decreto  e  não  o  relatório,  o  orador  comunicou  que  se  ausentará  do 
Plenário em virtude do falecimento de sua avó. O presidente vereador Ademar Ornel apresentou 
condolências, em nome da Câmara, ao vereador que naquele momento concluiu seu discurso. Em 
continuação  ao horário  do  GRANDE EXPEDIENTE,  o  vereador    Conceição  Mohnsam   falou  a 
respeito da situação vivida pelo posto de saúde do bairro Py Crespo, que está funcionando com o 
vazamento do esgoto cloacal dentro de suas dependências. Ainda na mesma região, denunciou a 
falta de água e de limpeza. Cobrou a construção da  Unidade Básica de Atendimento Imediato 
(UBAI) no prolongamento da avenida Bento Gonçalves, cujos recursos foram conseguidos pelo 
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vereador Rafael Amaral, em Brasília, junto ao deputado federal Afonso Hamm (PP-RS) – fato que, 
no seu entender, denuncia falhas de gestão. Criticou declaração da secretária da Saúde, Arita 
Bergmann, sobre a ausência de fatos concretos contra a saúde pública do município e lembrou 
que  às  duas  horas  e  trinta  minutos  dessa  data,  no  salão  nobre  da  Prefeitura,  o  Prefeito  se 
manifestará a respeito da CPI da Saúde. O vereador Vicente Amaral divulgou audiência pública 
proposta pelo vereador Vítor Paladini que às dezenove horas de amanhã, na escola Sylvia Mello, 
irá discutir a infraestrutura do bairro Fragata. Reiterou a necessidade de que a cobrança da tarifa 
de água comece a ser feita pelo consumo, e não pela área construída como é feita atualmente – o 
que considera uma  aberração,  principalmente para moradores e veranistas dos balneários do 
Laranjal, que enfrentam o problema de falta de água durante o verão. Após conceder aparte ao 
vereador  Luiz Eduardo Brod Nogueira  -  Professor Adinho (PPS),  o orador falou sobre o projeto 
Transporte Amigo Solidário que pretende implantar no município, reduzindo níveis de poluição e 
congestionamento, e incentivando a economia de quem precisa se deslocar para o trabalho e o 
estudo. O  vereador  Professor  Adinho se reportou à fala  do vereador  Ivan Duarte,  na sessão 
anterior, sobre o respeito que é devido às pessoas que estão à frente da secretaria da Saúde de 
Pelotas,  principalmente  a  secretária  Arita  Bergmann  que  tem  um  histórico  de  trabalho  e 
competência no estado e a quem não cabe fazer milagres, segundo suas palavras.  Após aparte 
do  vereador  Ivan  Duarte,  para  garantir  que  ninguém  tem  a  solução  a  curto  prazo  e  que  a 
superlotação do Pronto Socorro tem origem em causas fora dele, o orador divulgou que, segundo 
o Prefeito, já saiu parecer positivo do Departamento de Transporte e da Procuradoria Geral do 
município ao projeto de gratuidade no transporte público aos idosos da zona rural.  Reiterou sua 
inconformidade  com  a  forma  como  atualmente  são  inscritos  os  vereadores  que  desejam 
manifestar-se durante a sessão. O presidente vereador Salvador Ribeiro respondeu ao vereador 
que a Mesa obedece o Regimento Interno da Casa, aconselhando que vereadores interessados 
se reúnam e elaborem um projeto de resolução para alterar o texto atual.  Foi lido o Pedido de 
Providências  nº    6483/2013  ,  do  vereador  Conceição  Mohnsam,  que  Solicita  a  interdição  da 
Unidade Básica de Saúde (UBS) na vila Py Crespo, no bairro Três Vendas, por ter sido aprovada 
pelo Plenário a sua inclusão na pauta da presente sessão intempestivamente. Da PAUTA constou 
a leitura preliminar  do  Projeto de Lei  nº 6431/2013,  do vereador  Marcus Cunha,  que  Cria lei  
ordinária  para  regulamentar  a  utilização  e  disponibilização  das  coletoras  públicas  de  lixo  à  
comunidade pelotense e do Projeto de Lei nº 6432/2013, do vereador Marcus Cunha, que Torna 
obrigatória ao município de Pelotas a aplicação do Teste de Acuidade Visual  “Escala de Snellen” -  
optótipos em E, em todos as crianças e adolescentes que tenham entre cinco e catorze anos de  
idade,  frequentadores  de  pré-escolas  e  escolas  municipais.  O  presidente  vereador  Salvador 
Ribeiro declarou a sessão  SUSPENSA às dez horas e quatro minutos, para uma reunião das 
Comissões Permanentes, tendo a mesma sido REABERTA às dez horas e trinta e dois minutos, 
sob a presidência do vereador Salvador Ribeiro e secretariada pelo vereador  Ricardo Santos. 
Constatada  a  existência  de  quorum  deliberativo,  deu-se  inicio  à  ORDEM  DO  DIA  sob  a 
presidência do vereador Salvador Ribeiro e secretariada pelo vereador Ricardo Santos. O Projeto 
de Resolução nº 3630/2013, da Mesa Diretora, que Regulamenta a concessão e o pagamento de 
diárias aos vereadores e servidores da Câmara Municipal de Pelotas teve os pareceres favoráveis 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação (CCJ) e da Comissão de Orçamento e Finanças 
(COF) aprovados por unanimidade em Plenário, bem como a matéria em votação de mérito.  No 
horário das PEQUENAS COMUNICAÇÕES, o vereador   Ivan Duarte   registrou que não participou e 
nem viu  ninguém participar  de  reunião  nas  dependências  da  Câmara,  durante  discussão  do 
relatório final da CPI da Saúde, que supostamente teria ocorrido para a negociação de cargos 
com o secretário Abel Dourado, ao contrário do que foi divulgado nas redes sociais. O vereador 
Rafael  Amaral comentou  situação  de  pais  de  alunos  do  Colégio  Pelotense  face  a situações 
absurdas que vêm acontecendo com a ocorrência do uso e venda de drogas nas imediações da 
escola  e,  inclusive,  dentro  das  salas  de  aula.  O  vereador  Dionízio  Vellozo testemunhou que 
acredita não existir alguém tão identificado com sua comunidade quanto o vereador Beto da Z3 
com a colônia Z3, reconhecendo o quanto aquele local necessita da atenção da administração 
pública – razão pela qual agendou audiência com o Prefeito para às dezesseis horas da próxima 
segunda-feira com o propósito de buscar  melhorias,  como o ensaibramento  de suas ruas.  O 
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vereador Edmar Campos – Gaúcho parabenizou o vereador Beto da Z3 pelo elogio recebido, 
dizendo que o mesmo é cria sua. Referiu-se à suposta reunião com enviado do Poder Executivo 
para dizer que, de sua parte, na data em questão manifestou-se apenas para justificar seu voto, 
afirmando  que  houve  uma  reunião  no  subsolo  da  Câmara.  Em  QUESTÃO  DE  ORDEM,  o 
vereador Antônio Peres – Toninho disse que participou de uma reunião no gabinete do vereador 
Beto  da Z3,  juntamente  com o  vereador  Gaúcho,  e  que  está  tranquilo  com o  seu  voto.  Em 
QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Rafael Amaral opinou que vereadores estão se desgastando 
com a discussão e que devem deixar com o Ministério Público a tarefa de decidir sobre os fatos 
levantados  pela  CPI  da  Saúde,  as  responsabilidades  de  cada  um  e  a  punição  cabível.  Em 
continuidade às  PEQUENAS  COMUNICAÇÕES,  o vereador    Beto da Z3   se dirigiu ao vereador 
Gaúcho para afirmar que não é  cria de ninguém e que se elegeu pelos  seus próprios méritos, 
lembrando que jamais divulgou o fato do vereador Gaúcho, em outra oportunidade, ter sido eleito 
presidente da Câmara após conversa com outros vereadores dentro de um banheiro. Explicou 
motivos da reunião realizada em seu gabinete afirmando que na mesma não houve quaisquer 
negociações de cargo e nem para inocentar pessoas, o que ficará a cargo do Ministério Público. O 
vereador Marcus Cunha saudou a vereadora Nazi  Oliveira Medeiros,  do município vizinho do 
Capão do Leão. Em seguida, abordou a mobilidade urbana dando ênfase ao uso de bicicletas 
pelos moradores da cidade, acrescentando, porém, a falta de ciclovias em algumas zonas da 
cidade. Divulgou audiência pública que às dezenove horas do dia onze de novembro, no Plenário 
da Câmara, vai debater o tema com o deputado estadual Vinícius Ribeiro. Cobrou atuação dos 
agentes de trânsito na fiscalização da ciclofaixa localizada na rua Andrade Neves. Em QUESTÃO 
DE  ORDEM,  o  vereador    Conceição  Mohnsam   agradeceu  a  confiança  dos  vereadores  que 
assinaram o seu pedido de providências  sobre  a interdição do posto  de saúde do bairro  Py 
Crespo, dizendo que a TV Câmara já possui imagens do local para corroborar seu discurso. Em 
COMUNICAÇÕES DE LÍDER, o vereador   Edmar Campos – Gaúcho  , pelo DEM, em manifestação 
que disse ser “uma resposta à provocação sofrida” esclareceu fatos que geraram discussões, 
afirmando que jamais falou sobre negociação de cargos ou de outras vantagens. Reafirmou que 
foi no porão da Câmara a negociação feita com o articulador do Poder Executivo para a retirada 
do nome de Eduardo Leite do relatório da CPI da Saúde. O vereador Ivan Duarte, pela cedência 
do líder do PT vereador Beto da Z3, dirigiu-se ao vereador Gaúcho para afirmar que ele não foi 
provocado e  que não deveria  ter  acusado o secretário  Abel  Dourado e  nem vereadores  que 
votaram a favor do relatório da CPI, uma vez que a ele também foi dado o direito de votar como 
quisesse,  sem a necessidade de justificar  seu voto.  O  vereador  Vicente  Amaral,  pelo  PSDB, 
reafirmou convite para a audiência que amanhã, na escola Sylvia Mello, vai discutir problemas e 
necessidades do bairro Fragata. Somou-se ao vereador Conceição  Mohnsam na preocupação 
com as drogas na escola, lembrando ser autor do projeto de prevenção “Tire a Pedra do Caminho” 
que, se tivesse sido adotado há mais tempo, poderia ter prevenido o problema. O vereador Vítor 
Carlos Frozza Paladini   -   Vítor Paladini   (PSB)   parabenizou o Poder Executivo pela parceria com o 
Legislativo de fazer audiência conjunta.  Denunciou situação da educação pública em Pelotas, 
citando  como  exemplo  a  merenda  escolar  de  baixo  teor  nutritivo  e  o  tráfico  de  drogas  nas 
imediações  das  escolas.  O  vereador  Rafael  Amaral,  pela  cedência  do  líder  do  PP vereador 
Dionízio  Vellozo,  defendeu  a  prevenção  do  uso  de  drogas.  Nada  mais  havendo  a  tratar  o 
presidente  vereador  Salvador  Ribeiro encerrou  a  sessão  às  onze horas  e  cinquenta  e  dois 
minutos, convocando os vereadores para a sessão ordinária do próximo dia primeiro de outubro 
de dois mil e treze, terça-feira, às oito horas e trinta minutos. Os trabalhos foram presididos pelo 
presidente vereador Ademar Ornel  e pelo  primeiro vice presidente  vereador  Salvador Ribeiro  e 
secretariados  pelo  primeiro  secretário  vereador  Ricardo  Santos.  Do  que  eu,  Ricardo  Santos, 
Primeiro  Secretário,  determinei  que  fosse  lavrada  a  presente  Ata  que,  após  registrada,  será 
assinada  pelo  Senhor  Presidente,  pelo  Senhor  Primeiro  Secretário  e  pelo  Senhor  Segundo 
Secretário de acordo com o artigo cento e cinquenta e três, parágrafo terceiro, do Regimento 
Interno,  e,  não sofrendo impugnação ou ressalva  nas quarenta  e oito  horas  seguintes à sua 
publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação original.
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Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira

1º Secretário 2º Secretário


